

## 愛國主義教育主題曲《我們的家》上線



▲「愛國主義教育工作小組」昨日介紹宣傳愛國主義教育 的主題曲《我們的家》。左起:李子樹、鄺美雲、李慧琼 和李鑾輝

【大公報訊】記者華夢晴報道:昨天(3 日)是中國人民抗日戰爭勝利紀念日,愛國主 義教育工作小組宣布正式推出愛國主義教育的 主題曲《我們的家》,小組組長李慧琼指出, 已將歌曲以移動硬碟的形式派至不同中、小 學,並期望歌曲能在各個年齡層流行。傳媒宣 傳分組委員及歌曲主唱鄺美雲表示,歌曲能夠 表達港人心聲,「有國才有家」。

#### 鄺美雲:有國才有家

主題曲《我們的家》主唱鄺美雲表示,香

港在過去幾年經歷了許多風雨,希望能夠製作 一首溫暖人心的歌曲。她說,這首歌適合男女 老少演唱,亦較為容易表達到香港人的心聲以 及愛國情懷,「我們香港這個家也是屬於祖國 的一個家,有國才有家。 |

李慧琼指出,《我們的家》耗時約一年時 間製作,而我們選擇以歌曲作為宣傳,相信更 容易在不同年齡層流行。為更好推廣《我們的 家》這首歌,政府新聞處已製作「卡拉OK| 版本供市民學習和熟悉歌曲。

李慧琼表示,《我們的家》歌曲的移動硬

碟發放至不同中、小學,她期望能在學生的音 樂堂和合唱團中使用。李慧琼又透露,多間學 校表示希望演唱這首歌曲,相關項目會再作分

李慧琼呼籲廣大市 民一起掃描二維碼下載 《我們的家》,共同參 與推廣,並鼓勵不同團 體考慮在國慶節前後一起 唱響這首滿盈愛國情懷的



## 軍侵港罪證纍纍 四大展廳內容震撼

# 大量歷史圖片文物

## 力證東縱抗戰偉績



▲行政長官李家超昨日出席香港抗戰及海防博物館揭幕典禮,與其他嘉賓和抗戰老戰士合照

港抗戰及海防博物館昨日正式揭幕,市民即日起可免費入場參觀。博物館內現有的四個有關抗戰區中的民際方式和以前 内現有的四個有關抗戰歷史的展覽廳「聲影說抗戰」、「日本侵華・攜手 抗敵」、「日軍侵港」及「抗日游擊隊與敵後活動」組合命名為「抗戰主題展覽 廳」,並透過展出大量歷史圖片及文物,以及多媒體節目,展示抗戰歷史和東江 縱隊港九獨立大隊的敵後活動,彰顯其重要貢獻。

大公報記者 龔學鳴(文) 林良堅(圖)

《陣亡戰士名冊一九四一年至一九四五年》 名單和特區政府授予東江縱隊港九獨立大隊 的嘉獎狀複製品。1998年10月28日,時任行 政長官董建華將115名在日佔時期犧牲的東江 縱隊港九獨立大隊陣亡名冊,存放於香港大 會堂紀念花園紀念龕,以肯定他們對抗戰的

## 老戰士珍貴口述歷史紀錄片

博物館首個專題展覽「攜手抗敵:東江 縱隊在深港地區的抗戰活動|展出的珍貴展 品及歷史圖片影像,包括東江縱隊港九獨立 大隊成員在抗戰時所用的布袋、毛氈及手

在博物館接待大樓入口位置,展示有 槍。文獻及紀念展品有東江縱隊出版的機關 報《前進報》(複製品)、一九三八年十一 月在香港出版的第一期《大地畫報》,及由 漫畫家丁聰創作的《東江百日雜憶》漫畫圖 片和由林珍借出的「中國人民抗日戰爭勝利 70周年」紀念章,亦有老戰士們親述當年戰 事的珍貴口述歷史紀錄。展覽由康文署及深 圳市文化廣電旅遊體育局聯合主辦,香港抗 戰及海防博物館、深圳東江縱隊紀念館及中 國文化名人大營救紀念館共同籌劃,康文署 弘揚中華文化辦公室協辦,香港地方志中心 為支持機構。展期至明年7月2日。

> 此外,博物館將推出抗戰小繪本工作 坊、國慶日升旗典禮暨步操表演和博物館探

索日等一系列公眾活動,並與香港公共圖書 館合作舉辦「抗戰@圖書館|系列外展活 動,透過展覽、工作坊及抗戰書籍展示等節 目,提升市民尤其是青少年對抗戰歷史的興 趣和認識。

## 推徵集文物行動擴大館藏

館方亦表示,會利用專題展覽廳定期舉 辦與抗戰相關的專題展覽,並會加強與內地 的文博機構合作。此外,為加強闡述香港與 國家海防歷史的關係,博物館增設了展覽介 紹香港地區及廣東一帶的海防工事,以提高 市民及海內外遊客對中國海防歷史的興趣。

香港歷史博物館總館長張銳森坦承,由 於抗戰期間難以保留太多相關文物,展品的 數量確實不算多。針對這點,館方會推出為 期一年的文物徵集行動,期望有市民可贈出 與抗戰及東江縱隊相關的物件及歷史照片 等,以供博物館日後籌辦抗戰專題展覽和研 究之用。

張銳森期望,能夠建立起一個平台,讓 更多香港年輕人了解和學習抗戰歷史,對東 江縱隊有更多認識。



▲香港抗戰及海防博物館昨日舉行「攜手抗敵:東江縱隊在深港地區的抗戰活動」專題展覽開 幕典禮,一衆嘉賓在典禮上合照。

## 港九獨立大隊抗日戰績輝煌

東江縱隊港九獨立 大隊於1942年2月成 立,是中國共產黨領導的抗日游擊隊,是香 港淪陷期唯一一支成建制、由始至終堅持抗

▲一九四五年九月三日《新聞報》報道日本

正式向盟軍投降。

### 戰的武裝力量。 155名烈士獻出寶貴生命

作為港九獨立大隊前身的數支武工隊和 港九獨立大隊曾參與秘密大營救。在三年零 八個月的艱苦歲月,港九大隊以機動靈活的 戰略戰術,在香港這個戰略要地開展農村游 擊戰、海島游擊戰、海上游擊戰和城市游擊 港日軍和漢奸走狗終日惶恐不安。

據不完全統計,港九大隊擊斃日軍100餘 名,斃傷漢奸、偽警及間諜等70餘名,俘 虜、受降日偽軍600餘名;炸毀日軍飛機1 架,繳獲長短槍支550餘支、機槍60餘挺

(包括英軍棄械)、炮6門,繳獲敵船至少33 艘,擊沉4艘,並繳獲大批彈藥。港九大隊還 參與過營救盟軍飛行員和其他國際友人,並 協助盟軍獲取日軍的情報。

日佔期間,東江縱隊港九大隊有155名烈 士為保衛香港獻出了寶貴生命。港九獨立大 隊及其影響下香港民眾抗擊日軍的史跡和遺 戰,有效地干擾了日軍的戰略部署,亦使駐 址,成為香港珍貴的歷史記憶。



▲市民今日起可免費入場參觀「攜手抗敵:東 江縱隊在深港地區的抗戰活動」專題展覽。

### 部分珍貴展品



時所用的毛氈。



**▼展覽展出戰俘的物品及醫療服務輔** 



章連木盒。 ▼中國人民抗日戰爭勝利70周年紀念



▲日軍二六式左輪手槍

▶1944年東江縱隊司令部授 予陳志賢的委任今圖片。



## **博物館及相關展覽資訊**

外)休館

香港抗戰及海防博物館 香港筲箕灣東喜道175號 免費入場

開放時間: (3月至9月)上午10時至傍晚6時 (10月至2月)上午10時至下午5時 農曆年初一、初二及每逢星期四(公衆假期除

## 博物館資訊

- 博物館由接待區、8樓堡壘及史蹟徑三個主要部分組成。
- 博物館由軍事遺蹟改建而成,戶外地方較多。市民參觀前 可參閱博物館網站計劃行程。
- 逢星期三、六、日及公衆假期,博物館會提供免費導賞服 務,無需預約。每團人數上限30人,先到先得。 上午11時:「香港海防故事」常設展覽(粤語) 下午2時15分:「香港海防故事」常設展覽(粵語) 下午3時30分: 鯉魚門軍事要塞史蹟徑(粤語)

## 「攜手抗敵:東江縱隊在深港地區的抗戰活動 專題展覽

展覽日期: 2024年9月4日至2025年7月2日 展覽地點:香港抗戰及海防博物館8樓堡壘專題展覽廳

## 博物館近期公眾活動

- 2024年9月8日、15日,下午3時至5時 抗戰小繪本工作坊(現場參加,名額每節20人)
- 2024年10月1日,上午7時30分至中午12時 2024年國慶日升旗典禮暨步操表演
- 2024年10月26日、11月16日,下午1時至5時 香港抗戰及海防博物館探索日
- 2024年9月至2025年2月 「抗戰@圖書館 | 系列活動(外展,設於公衆圖書館)